

Уходя, такие люди одновременно приближаются к сердцам людей, освещают наш оскудевающий мир, и души людские начинают взывать к небу, которое должно восполнить огромную утрату, понесённую ими. По сей день невозможно избавиться от горестного ощущения постигнутого русский народ сиротства. С Валентином Григорьевичем Распутиным ушло из нашей жизни что-то важное, невозполнимое, чему трудно спустя семь лет после его кончины подобрать определение... Для нас это чувство — навсегда, и в год 85-летия великого русского писателя, праведника Земли Русской, благословившего деяния фонда «Возрождение Тобольска», опекавшего нас по-отечески, рвутся слова: «Как же не ВЕРИТЬ тому, что Валентин Григорьевич Распутин НЕ ОСТАВИЛ нас?! И Словом своим продолжает служить России!..» Он и сегодня упрямо предубеждает нас: «Честь, совесть, не убей, не укради, не прелюбодействуй, любовь в образе сладко поющей волшебной птицы, не разрушающей своего гнезда, традиции и обычаи, язык и легенды, покойники и история — всё это заметно перестаёт быть основанием

жизни. Основание перестаёт быть основанием, и чем оно заменится?..» Раннее сердце Распутина отзывалось болью на каждый удар по России, на каждую несправедливость, на каждую неправду, а таких ударов было великое множество. Фонд «Возрождение Тобольска» строит свою



Писатель В.Г. Распутин на могиле Ф.М. Достоевского. Александрo-Невская лавра, г. Санкт-Петербург. 1990 г.

жизнь на основании, заповеданном Распутиным, пребывая в убеждённости: его Слово — самое гуманное и высокоточное оружие, способное сражаться за национальные интересы, независимость и достоинство государства и народа. И, пока мы живы, ничего из того, что завещал нам Валентин Григорьевич, не будет утрачено. Не перестанет быть основанием нашей жизни. В сознании русского человека остались навсегда «Уроки французского», «Деньги для Марии», «Последний срок», «Прощание с Матёрой», «Живи и помни» и набат-предупреждение «Пожар» с его «архаровцами», вершителями «нового порядка». И его проникновенная, исповедальная Сибирь. Произведения, созданные творцом, питавшим талант из духовных родников, чистого Света русской культуры. От того-то книги Распутина — не успокоительное чтение, а, скорее, место для размышления и суда над собой, над душой своей. Даже молчание его было куда выразительней и значительней легковесных томов писак-говорунов. Большое сердце Валентина Григорьевича принимало

всех, кому Россия была родным Отечеством. Его широкой души хватало на каждого, кто обращался к нему. Его добрый взгляд внушал Любовь, Веру и Надежду. Совесть, Ум, Талант, Мужество, Духовность, сочетаемые в одном человеке, — явление уникальное, и такие потери невозможны, как потери близких людей или части собственной жизни. Но Россия остаётся, остаётся в ней Слово Распутина. Кто знал Валентина Григорьевича Распутина, запомнил его скромным и непритязательным, в то же время это был великий русский человек, он нёс горести и печали народа в сердце народного заступника. Будем жить и помнить. А если будем помнить, будем жить с его светом в душе, Россия справится с любыми тяжестями и недолями.

**А. Г. Елфимов,**  
*председатель президиума,  
основатель общественного благотвори-  
тельного фонда  
«Возрождение Тобольска».*

**Ю. П. Перминов,**  
*главный редактор альманаха  
«Тобольск и вся Сибирь»*